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Система оценивания проверочной работы по русскому языку 
 
 

Перепишите текст 1, раскрывая скобки, вставляя, где это необходимо, пропущенные буквы 
и знаки препинания. 

Текст 1 
Как хор..шо летом в л..су  
Выйд..ш.. за околицу и неш..рок..й доро(ж/ш)кой через поле(3) доб..рёш..ся до самой 

чащ.. . Заглян..ш.. в непр..лазн.. глуш.. а там ландыш.. цв..тёт. Гиган..ские сосны и ели 
в..рхушками к небу тянут..ся но достать его (не)могут. Здесь всегда(1) т..шина. Ни одна 
веточ..ка (не) хрус..н..т. 

На полянк.. со..нце (не)обж..га..т кожу а ман..т пр..леч.. на необ..ятн..й тр..вяной к..вёр. 
Мелкие р..синки  на  листоч..ках  драгоценными  к..мнями  ра(з/с)сыпают..ся.  

Вечером ра(з/с)ведёш.. к..стёр. Зазвучат(2) под г..тару ц..ганские романсы и популярн.. 
песни. Начнут..ся ра(з/с)сказы о нов.. кни(ж/ш)ках и фант..стическ.. фил..мах.(4) 

Лето прекрас..ная п..ра для общения с природой и друз..ями. 
 

№ Содержание верного ответа и указания по оцениванию Баллы 
 Как хорошо летом  в  лесу!  

Выйдешь за околицу и неширокой дорожкой через поле(3) 
доберёшься до самой  чащи. Заглянешь в непролазную глушь, а там  
ландыш  цветёт. Гигантские сосны  и  ели  верхушками к небу тянутся, 
но достать его не могут. Здесь всегда(1) тишина. Ни одна веточка не  
хрустнет. 

На полянке солнце не обжигает кожу, а манит прилечь на  
необъятный травяной ковёр. Мелкие росинки на листочках  
драгоценными  камнями  рассыпаются.    

Вечером разведёшь костёр. Зазвучат(2) под гитару цыганские 
романсы и популярные песни. Начнутся рассказы о новых книжках и 
фантастических фильмах.(4) 

Лето − прекрасная пора для общения с природой и друзьями. 

 

К1 Соблюдение орфографических норм  
Орфографических ошибок нет (или допущена одна негрубая ошибка). 
При оценивании выполнения задания по критерию К1 
учитываются только ошибки, сделанные при вставке 
пропущенных букв, раскрытии скобок, восстановлении слитного, 
раздельного и дефисного написания слов 

4 

Допущено не более двух ошибок 3 
Допущены три-четыре ошибки 2 
Допущено пять ошибок 1 

 

Допущено более пяти ошибок 0 
К2 Соблюдение пунктуационных норм  

Пунктуационных ошибок нет  3 
Допущена одна ошибка 2 
Допущены две ошибки 1 

 

Допущено более двух ошибок 0 

1 
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К3 Правильность списывания текста  

 

Текст переписан безошибочно (нет пропущенных и лишних слов, нет 
слов с изменённым графическим обликом). 
ИЛИ Допущено не более трёх описок и ошибок следующего характера: 
1) изменён графический облик слова (допущены перестановка, замена 
или пропуск буквы, не приводящие к орфографической или 
грамматической ошибке); 
2) в переписанном тексте пропущено одно из слов текста либо есть 
одно лишнее слово 

2 

 

Допущено четыре–семь описок и ошибок следующего характера: 
1) изменён графический облик слова (допущены перестановка, замена 
или пропуск буквы, не приводящие к орфографической или 
грамматической ошибке); 
2) в переписанном тексте пропущено одно из слов текста либо есть 
одно лишнее слово 

1 

 

Допущено более семи описок и ошибок следующего характера: 
1) изменён графический облик слова (допущены перестановка, замена 
или пропуск буквы, не приводящие к орфографической или 
грамматической ошибке); 
2) в переписанном тексте пропущено одно из слов текста либо есть 
одно лишнее слово 

0 

Максимальный балл 9 
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Выполните обозначенные цифрами в тексте к заданию 1 языковые разборы: 
 

(1) – фонетический разбор; 
(2) – морфемный разбор; 
(3) – морфологический разбор; 
(4) – синтаксический разбор предложения. 

 

В ответе представлены языковые разборы (модель разбора свободная). В ключах дана 
основная информация, необходимая для верного ответа. 
 

Фонетический разбор 
всегда(1)  
в − [ф] − согласный, глухой, твёрдый 
с − [с’] − согласный, глухой, мягкий  
е − [и] − гласный, безударный 
г – [г] – согласный, звонкий, твёрдый 
д − [д] − согласный, звонкий, твёрдый 
а − [а́] − гласный, безударный 
 

6 букв, 6 звуков, 2 слога  
 

Морфемный разбор (по составу) 
 

зазвучат(2) / зазвучат / зазвучат 
за- – приставка 
-звуч- – корень 
-ат – окончание 

 

Морфологический разбор 
(через) поле(3)   
1) (через) поле – имя существительное, обозначает предмет: (через что? / как?) (через) 
поле; 
2) начальная форма – поле; нарицательное, неодушевленное, в среднем роде, во 2-м склонении, 
во множественном числе, в винительном падеже; 
3) в предложении является обстоятельством и/или дополнением. 

 

Синтаксический разбор 
Начнутся рассказы о новых книжках и фантастических фильмах.(4) 

Предложение повествовательное, невосклицательное, простое, распространённое. 
Грамматическая основа: рассказы (подлежащее), начнутся (сказуемое). 
Второстепенные члены предложения: (рассказы) о книжках и фильмах – однородные 
дополнения; (о книжках) новых – определение; (о фильмах) фантастических − определение. 

 

2 
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 Указания по оцениванию Баллы 

К1 Выполнение фонетического разбора   
Разбор выполнен верно 3 
При разборе допущена одна ошибка 2 
При разборе допущены две ошибки 1 

 

При разборе допущено более двух ошибок 0 
К2 Выполнение морфемного разбора   

Разбор выполнен верно 3 
При разборе допущена одна ошибка 2 
При разборе допущены две ошибки 1 

 

При разборе допущено более двух ошибок 0 
К3 Выполнение морфологического разбора  

Разбор выполнен верно 3 
При разборе допущена одна ошибка 2 
При разборе допущены две ошибки 1 

 

При разборе допущено более двух ошибок 0 
К4 Выполнение синтаксического разбора предложения  

Разбор выполнен верно 3 
При разборе допущена одна ошибка 2 
При разборе допущены две ошибки 1 

 

При разборе допущено более двух ошибок 0 
Максимальный балл 12 

 
 
Поставьте знак ударения в следующих словах. 
 

 
Кухонный, партер, звонишь, понял. 

 
 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию  
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Ку́хонный, парте́р, звони́шь, по́нял  

Верно поставлено ударение во всех словах 2 

Верно поставлено ударение только в трёх словах 1 

Верно поставлено ударение только в одном-двух словах. 
ИЛИ Ударение во всех словах поставлено неверно / не поставлено 

0 

Максимальный балл 2 
 

 

3 
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Над каждым словом напишите, какой частью речи оно является. Запишите, какие из 
известных вам частей речи отсутствуют в предложении. 
 

Друзья смастерили скворечник и повесили его на берёзу. 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию  Баллы 
1) Обозначение частей речи в предложении: 
сущ. глаг. сущ. союз глаг. мест. предл. сущ. 
Друзья смастерили скворечник и повесили его на берёзу. 
2) обязательное указание отсутствующих в предложении частей речи: имя 
прилагательное, частица. Возможное, но необязательное указание: наречие, имя 
числительное,  междометие 

 

Обозначение частей речи в предложении  

Отсутствие указания части речи над словом в записанном предложении приравнивается 
к ошибке 
Верно определены все части речи в предложении 3 

Допущена одна ошибка 2 

Допущены две ошибки 1 

Допущено более двух ошибок 0 

Указание отсутствующих частей речи  

Верно указаны все отсутствующие в предложении части речи.  
ИЛИ Верно указаны все отсутствующие в предложении части речи из списка 
обязательных для указания 

2 

Допущена одна ошибка. 
ИЛИ Одна из отсутствующих в предложении частей речи (из списка обязательных 
для указания) не указана 

1 

Допущены две или более ошибки. 
ИЛИ Две из отсутствующих в предложении  частей речи (из списка обязательных 
для указания) не указаны. 
ИЛИ Ответ неправильный  

0 

Максимальный балл 5 
 

4 
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Выпишите предложение с прямой речью. (Знаки препинания не расставлены.) Расставьте 
необходимые знаки препинания. Составьте схему предложения. 

1) Спой нам колыбельную песенку мамочка 

2) Дети попросили чтобы мама спела им колыбельную песенку 

3) По словам мамы дети  попросили её спеть колыбельную песенку 

4) Спой нам колыбельную песенку попросили маму дети 
 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию  Баллы 
Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) распознавание предложения и расстановка знаков препинания: 
«Спой нам колыбельную песенку», – попросили маму дети. / «Спой нам 
колыбельную песенку!» – попросили маму дети. 
2) составление схемы предложения: «П»,– а. / «П!»,– а. 

 

Распознавание предложения и расстановка знаков препинания  

Правильно определено предложение, и верно расставлены знаки препинания 2 

Правильно определено предложение, при расстановке знаков препинания 
допущена одна ошибка 

1 

Правильно определено предложение, при расстановке знаков препинания 
допущены две (или более) ошибки. 
ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Составление схемы предложения  

Схема предложения составлена верно 2 

Схема предложения составлена верно, в ней допущена одна пунктуационная 
ошибка  

1 

Схема предложения составлена верно, в ней допущены две или более 
пунктуационные ошибки.  
ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 4 
 

5 
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Выпишите предложение, в котором необходимо поставить запятую/запятые. (Знаки 
препинания внутри предложений не расставлены.) Напишите, на каком основании вы 
сделали свой выбор. 
 

1) А вы возьмите и отнесите лекарства бабушке. 

2) Пусть ребята завтра же навестят бабушку! 

3) Что-то ты давно не был в гостях у бабушки. 

4) Навестите ребята бабушку и передайте ей лекарства! 

 
Содержание верного ответа и указания по оцениванию  Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) распознавание предложения и расстановка знаков препинания: 
Навестите, ребята, бабушку и передайте ей лекарства! 
2) объяснение основания выбора предложения: это предложение с обращением. 
ИЛИ Обращение. ИЛИ Обращение внутри предложения. 
Объяснение выбора может быть сформулировано иначе 

 

Распознавание предложения и расстановка знаков препинания  

Правильно определено предложение и расставлены знаки препинания 2 

Правильно определено предложение, при расстановке знаков препинания 
допущена одна ошибка 

1 

Правильно определено предложение, при расстановке знаков препинания 
допущены две (или более) ошибки. 
ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Объяснение основания выбора предложения  

Верно объяснён выбор предложения 1 

Ответ неправильный 0 

Максимальный балл 3 
 

 

6 
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Выпишите предложение, в котором необходимо поставить запятую. (Знаки препинания 
внутри предложений не расставлены.) Напишите, на каком основании вы сделали свой 
выбор. 
1) Поблагодарила Рукодельница старика за брошку и опять пошла за водой. 

2) Захотела Ленивица такую же красивую брошку и колечко с бирюзой. 

3) Замесила Рукодельница тесто для пирогов и затопила в доме печку. 

4) Пироги вскоре зарумянились и Рукодельница вытащила их из печки. 

 
Содержание верного ответа и указания по оцениванию  Баллы

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) распознавание предложения и постановка знака препинания: 
Пироги вскоре зарумянились, и Рукодельница вытащила их из печки. 
2) объяснение основания выбора предложения, например: это сложное 
предложение. ИЛИ В предложении две грамматические основы. 
Объяснение выбора может быть сформулировано иначе 

 

Распознавание предложения и расстановка знаков препинания  

Правильно определено предложение и поставлен знак препинания 2 

Правильно определено предложение, при постановке знака препинания допущена 
ошибка 

1 

Ответ неправильный 0 

Объяснение основания выбора предложения  

Верно объяснён выбор предложения 1 

Ответ неправильный 0 

Максимальный балл 3 
 

 

7 
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Прочитайте текст 2 и выполните задания 8−12. 
 

Текст 2 
(1)Ваше время истекло! (2)Откуда пошли эти слова? (3)Сразу и не догадаешься, что 

родились они в те далёкие времена, когда именно вода вела счёт времени. 
(4)Водяные часы! (5)Когда-то редкий горожанин обходился без такого нехитрого, но 

необходимого прибора − закрытого пробкой сосуда с узким горлышком посередине. 
(6)Водяные часы помогали, например, мастеровому не перекалить сталь или выполнить 
иную работу, требующую от него точности; на столах судей тоже стояли такие часы. 
(7)Хозяйкам этот стеклянный сосуд с водой позволял не передержать пирог в печи. (8)Когда 
вся вода по капле переходила через узкую трубку из верхней части сосуда в нижнюю, можно 
было считать, что пирог готов.  

(9)Такие часы заводить не приходилось, про них нельзя было сказать, что они «бегут» 
или «отстают». (10)Мастера Египта, Вавилона, Китая изготовляли водяные часы, 
рассчитанные на сутки и месяцы работы. (11)Они могли показывать часы и дни недели. 
(12)Немногие музеи мира сумели сберечь у себя эти самые древние «машины времени». 

(13)Водяные часы на их родине, в Древней Греции, назывались клепсидрами, от слов 
«похищение» и «вода». (14)Так само название этих часов напоминает людям, что время 
и в самом деле течёт, словно вода, поэтому его надо беречь и не тратить даром. 

(По Е.П. Мару) 
 
Определите и запишите основную мысль текста.  
 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию  
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Основная мысль текста: 
Название «водяные часы» напоминает людям, что время и в самом деле течёт, 
словно вода, поэтому его надо беречь. 
Основная мысль текста может быть приведена в иной, близкой по смыслу 
формулировке 

 

Основная мысль определена верно, полно;  предложение построено правильно, 
в нём употреблены слова в свойственном им значении 

2 

Основная мысль определена верно, но недостаточно полно; предложение 
построено правильно, в нём употреблены слова в свойственном им значении. 
ИЛИ Основная мысль определена верно, полно; в предложении допущены один-
два речевых недочёта. 
ИЛИ Основная мысль определена верно, но недостаточно полно; в предложении 
допущен один речевой недочёт 

1 

Основная мысль определена верно, полно; в  предложении допущено более двух 
речевых недочётов. 
ИЛИ Основная мысль определена верно, но недостаточно полно; в предложении  
допущены два или более речевых недочёта. 
ИЛИ Основная мысль не определена / определена неверно независимо от 
наличия/отсутствия речевых недочётов в построении предложения 
и словоупотреблении 

0 

Максимальный балл 2 
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Что, по свидетельству автора текста, представляли собой водяные часы? Запишите ответ. 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию  Баллы 
Ответ может быть сформулирован так:  
Водяные часы представляли собой закрытый пробкой сосуд с узким горлышком 
посередине. 
Ответ может быть дан в иной, близкой по смыслу формулировке 

 

Дан правильный ответ, в предложении может быть допущен один речевой 
недочёт или допущена одна орфографическая, или одна пунктуационная, или одна 
грамматическая ошибка 

2 

Дан правильный ответ, в предложении могут быть допущены один речевой 
недочёт и одна орфографическая, или одна пунктуационная, или одна 
грамматическая ошибка. 
ИЛИ 
Дан правильный ответ, в предложении могут быть допущены один речевой 
недочёт и две орфографические ошибки при отсутствии пунктуационных и 
грамматических ошибок. 
ИЛИ  
Дан правильный ответ, в предложении могут быть допущены один речевой 
недочёт и две пунктуационные ошибки при отсутствии орфографических и 
грамматических ошибок. 
ИЛИ  
Дан правильный ответ, в предложении могут быть допущены один речевой 
недочёт и две  грамматические ошибки при отсутствии орфографических и 
пунктуационных ошибок. 
Всего в предложении, содержащем правильный ответ, в сумме должно быть 
допущено не более трёх ошибок (в их числе – только один речевой недочёт) 

1 

Дан правильный ответ, в предложении допущено более трёх ошибок. 
ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 2 
 
 
 

Правильный ответ на каждое из заданий 10–12 оценивается 1 баллом 
 

Номер задания Правильный ответ 
10 описание 
11 заводить 
12 сберечь 

 
 
 

 
 
 
 

Рекомендации по переводу первичных баллов в отметки по пятибалльной шкале 
 

Отметка по пятибалльной шкале «2» «3» «4» «5» 
Общий балл 0–17 18–28 29–38 39–45 
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